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ОСНОВНІ НАПРЯМИ СОЦІАЛЬНО-ФІЛОСОФСЬКОЇ 

СПАДЩИНИ ІВАНА ФРАНКА 

 
Анотація. У статті виявлено та обґрунтовано основні 

змістові напрями соціально-філософської спадщини І. Франка. 
Встановлено, що спадщина виявляє синкретизм філософії, крас-
ного письменства та науки; складний шлях світоглядної еволю-
ції письменника-філософа; різні пізнавальні підходи до вивчення 
суспільства; визначає сенс і цінності, моральні імперативи люд-
ського і суспільного буття; дає можливість досліднику систе-
матизувати авторські погляди і уявлення, піднести їх на рівень 
суспільної свідомості; прогнозувати перспективи суспільного роз-
витку України. 

Ключові слова: І. Франко, соціально-філософська спадщина, 
еволюція, поступ, народ, нація, суспільство. 

 

Постановка проблеми. Актуальність теми нашої статті зу-

мовлена тими суперечностями, які виникають між: 

– величчю постаті та спадщини Івана Франка і безліччю 

наукових дискурсів (літературознавчих, лінгвістичних, філософ-

ських, політичних та інших), які презентують сучасне франко- 
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знавство в минулому і сьогоденні, в Україні і світі і при цьому 

дають дослідникові можливість власної інтерпретації – в оперті 

на усталену традицію, чи в опозиції до неї; 

– викликами сьогодення у різних сферах суспільного та осо-

бистісного буття і пошуками відповіді у спадщині класиків віт-

чизняної та світової культури, одним із яких і є український пись-

менник і мислитель Іван Франко (1856–1916).  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Соціально-філо-

софська спадщина Івана Франка у різних її аспектах була обʼєк-

том вивчення на засадах наукового плюралізму у працях відо-

мих українських вчених з кінця ХХ ст. і до сьогодні – В. Артю-

ха, С. Возняка, Н. Горбача, Я. Грицака, О. Забужко, М. Кашуби, 

В. Мазепи, А. Пашука, Б. Тихолоза та низки інших. Зокрема, В. Ар-

тюх проаналізував проблему поступу та субʼєкта історичного про-

цесу у спадщині І. Франка [1]; О. Забужко розглянула філософію 

української національної ідеї франківського періоду як самостій-

ну інтелектуальну течію [6]; Н. Горбач виявив та обґрунтував фі-

лософські переконання І. Франка [5]; вивченню філософських пог-

лядів І. Франка присвячено в останні десятиліття низку дисерта-

ційних досліджень, зокрема: І. Салиги [12], М. Матковського [9], 

П. Пушика [11]. Незважаючи на значний обсяг філософського 

франкознавства, соціально-філософська спадщина Івана Франка не 

є повністю вивченою, що й обумовило вибір теми нашої статті. 

Метою статті є виявлення та обґрунтування основних зміс-

тових напрямів соціально-філософської спадщини І. Франка. У ме-

жах визначеної мети необхідно розвʼязати такі завдання: розгля-

нути інтелектуально-духовну спадщину письменника-мислителя 

у цілісності і зробити спробу аналізу соціально-філософських нап-

рямів.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Філософська 

спадщина Івана Франка виявляє синкретизм літератури, філосо-

фії, науки, що відповідає українській національній традиції «со-

фійного» (за І. Бичко) способу філософування [3, с. 26]. З цього 

приводу І. Мірчук та В. Маркусь говорять, що «у світосприйня-

тті, а тим самим у філософії українців переважають емотивні еле-

менти над раціональними. Прагнення до синтези і гармонії та-

кож прикметне для українського світогляду, внаслідок чого май-

же не заступлені серед українців крайні і чіткі філософські сис-
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теми», а тому «серед українців назагал знаходимо мало «чистих» 

філософів, зате філософське мислення прикметне для багатьох пись-

менників, митців, суспільних діячів, теоретиків. Тому історія ук-

раїнської філософії включає поряд з філософами типу Сковороди, 

П. Лодія, С. Гогоцького, також М. Гоголя, П. Куліша, Шевченка, 

В. Липинського та ін.» [10, с. 3509]. Безперечно, що у цей ряд 

поступом історії української філософії та науки вписано також 

імʼя видатного українського письменника, філософа, ученого-ен-

циклопедиста Івана Франка. Універсальність літературно-філо-

софської спадщини І. Франка повʼязана з її інтелектуальним на-

повненням, що завдяки міждисциплінарній проблематиці, досто-

вірності суджень, відповідності гуманістичній парадигмі розвʼя-

зання проблем різних сфер особистісного та соціального буття 

має велике значення для сучасних досліджень.  

Предметом філософських пошуків І. Франка завжди була 

людина у її стосунках із власним «Я», іншими людьми, суспіль-

ством, державою, нацією – усім світом. А тому соціально-філософ-

ська спадщина І. Франка є знанням, що функціонує у творчому 

діалозі з читачем, продукуючи нове знання у його пошуках від-

повідей на питання сьогодення. 

Основні напрями філософського вчення І. Франка розвива-

лися у контексті його світоглядної еволюції: від натуралістично-

позитивістських та соціалістичних до національно-антропологіч-

них. Як зазначає А. Бичко, соціалістичні погляди І. Франка базу-

валися на загальнолюдських, а не класових цінностях, головним 

чином на етичному підґрунті, оскільки саме етика вчить людину 

бути людиною [2, с. 283]. Також І. Захара зазначає, що «позити-

вістом у класичному розумінні цього слова І. Франко не був, од-

нак багато цікавого, того, що відповідало його думкам і переко-

нанням, він міг використати, знайомлячись з творами репрезен-

тантів цього філософського напрямку» [7, с. 181].  

Соціально-філософську спадщину І. Франка конкретизує 

проблематика екзистенційних аспектів буття людини та спільно-

ти як основа соціального, а також світогляду, ментальності, вда-

чі, самопізнання як основа ідентичності; формування та функ-

ціонування у суспільному житті таких форм суспільної свідомості, 

як мистецтво, релігія, філософія, освіта, міфологія, наука, полі-

тика, мораль; станової стратифікації української спільноти в гео-



Проблеми гуманітарних наук. Серія «Філософія». Випуск 39 14 

культурній, історичній детермінації її становлення та розвитку; 

взаємостосунків народного лідера і маси; її перетворення на ці-

лісну спільноту – націю, обʼєднану спільними ідеалами та метою 

державотворення; суперечливої єдності прогресу і регресу в істо-

ричному поступі, здійснення якого відбувається еволюційним шля-

хом утвердження соціальної справедливості у нерозривному звʼяз-

ку із національною, релігійною, ґендерною справедливістю; віль-

ного розвитку людської особистості, а не революційного насиль-

ства тощо. Окреслене предметне поле соціально-філософських 

досліджень І. Франка представлене у працях «Мислі о еволюції в 

історії людськості» (1881–1882) [14: Т. 45, с. 76–139], «Ukraina Ir-

redenta» (1895) [13, с. 245–262], «Соціалізм і соціал-демократизм» 

(1897) [13, с. 370–399], «Із секретів поетичної творчости» (1898–

1899) [14: Т. 31, с. 45–119], «Поза межами можливого» (1900) [14: 

Т. 45, с. 276–285], «Що таке поступ?» (1903) [14: Т. 45, с. 300–348], 

«До історії соціалістичного руху» (1904) [13, с. 400–422], «Мой-

сей» (1905) [14: Т. 5, с. 201–264], «Одвертий лист до галицької 

української молодежі» (1905) [14: Т. 45, с. 401–409], «Двоязичність і 

дволичність» (1905) [13, с. 263–277] та низці інших. 

Важливим чинником становлення соціально-філософських 

поглядів І. Франка є вплив соціалістичної ідеології. Як відомо, 

на початку 1878 р. письменник знайомиться з «Маніфестом Кому-

ністичної партії», «Анти-Дюрінгом» (два розділи з якого перекла-

дає українською мовою) та іншими творами К. Маркса та Ф. Ен-

гельса. Як зазначає С. Возняк, І. Франко підійшов до розуміння 

цих творів не як марксист (таким він ніколи не був), а як демо-

крат, і в марксівському соціалізмі «вловив» його демократичне 

спрямування, не акцентувавши увагу на тому, що вважається го-

ловним у марксизмі – на вченні про всесвітньо-історичну місію 

пролетаріату та його диктатуру, про класову боротьбу і соціаліс-

тичну революцію, що пізніше піддасть гострій критиці. І. Фран-

ко, на думку С. Возняка, усвідомлював марксизм не як ідеологію 

пролетаріату, теорію його боротьби, а як суму благородних істин, 

що виражають інтереси найширших трудящих верств суспільства. 

Цим можна пояснити активну діяльність письменника наприкінці 

70 – на початку 80-х рр. з популяризації окремих марксистських 

ідей в соціалістичному і робітничому русі [4]. Звернення І. Франка 

до ідей наукового соціалізму К. Маркса й Ф. Енгельса повʼязано 
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із пошуками конкретних форм для реалізації ідеалу національної 

самостійності як майбутнього українського народу. Водночас, роз-

глядаючи цей варіант побудови справедливого суспільства, І. Фран-

ко застерігає від небезпеки реалізації марксистської моделі май-

бутнього людства. Саме тому письменник-філософ пише низку 

праць («Соціалізм і соціал-демократизм» [13, с. 370–399]; «Що 

таке поступ?» [14: Т. 45, с. 300 –348]; «До історії соціалістич-

ного руху» [13, с. 400–422]; «Поза межами можливого» [14: 45, 

с. 276–285] та інші), у яких тією чи тією мірою торкається теорії 

соціалізму і марксистської концепції втілення її у життя. І. Фран-

ко аналізує марксівський соціалізм, категорично не приймає те, 

що вважається головним у марксизмі, – диктатуру пролетаріату і 

побудову «державного соціалізму», нехтування інтересами окре-

мої людини та індивідним початком суспільного буття, абсолю-

тизацію класів на шкоду окремому субʼєктові тощо. Єдиним кри-

терієм істинності соціалістичних доктрин для І. Франка є їх від-

повідність інтересам окремої людини. Саме тому статтю «Соціа-

лізм і соціал-демократизм» мислитель починає словами старогре-

цького філософа Протагора: «Людина є мірою усього», бо у соціа-

лізмі він приймав лише те, що відповідало потребам людини, і 

відкидав усе, що їй було вороже. І саме такою, ворожою людині, 

за переконанням І. Франка, була ідея «державного соціалізму», а 

реалізація соціалістичної ідеї у державній формі була б насильством 

над людиною [13, с. 370]. 

Концепція сенсу історії у філософських поглядах І. Фран-

ка поєднувалася з очікуваннями від майбутнього Благої вісті для 

цілого народу, з історіософією надії, що оприявнена в поемі «Мой-

сей». Візія майбутнього, як зазначає С. Козак, для І. Франка ста-

ла рушійною силою, мобілізуючи одиниці і ціле суспільство до 

дії та ставлячи собі за мету моральне відродження народу і його 

визволення. Важливо памʼятати, наголошує дослідник, що джере-

лом і основою надії в історіософській думці І. Франка була ста-

розавітна есхатологія, а Франкове звернення до старозавітної месі-

ансько-есхатологічної доби пророків було своєрідним віщуванням 

Доброї Новини для своїх сучасників та нинішнього й прийдеш-

нього покоління українців [8, с. 45]. Таким чином, запорукою май-

бутнього українського народу постає ідеал національної, соці-

альної єдності та самостійності. 
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Ідеал майбутнього повʼязаний у спадщині І. Франка з іде-

єю поступу. Майбутнє, з точки зору теорії поступу у І. Франка, 

настає із власної необхідності та підпорядковується закону при-

чиновості, має безкінечний характер, є своєрідним моральним 

наказом, категорією належного, що звернена до волі субʼєкта іс-

торії. Поступ як безумовний наказ починає організовувати ланцюг 

з історичних фактів і фактів сьогодення у напрямку до майбут-

нього, що за своєю природою є обумовленими. Поступ – це не 

ідея, що виникає на рівні свідомості й потім «накидається» як 

певна «інтерпретаційна сітка» на історичний процес. Це – обʼєктив-

ний механізм розвитку самої історії. Цим зумовлена віра І. Франка 

в те, що настане такий час, коли свідомі своєї «людськості» лю-

ди зможуть створити суспільство вільних особистостей, де вже не 

буде боротьби, насильства, обмеження свободи [14: Т. 45, c. 300–

348]. Отже, у поглядах на історичний процес І. Франко стоїть на 

рівні основних позитивістсько-народницьких уявлень своєї до-

би: в історії є закони, історія має певний напрямок руху, є стадії 

цього руху, існують мета, рушійні сили та критерії поступу. 

Ідея поступу для українських мислителів першої половини 

ХХ ст. має, на думку В. Артюха, всеобіймаючий характер, однак 

проблема рушійних сил історії розвʼязується залежно від філософ-

сько-історичної парадигми. Загалом під рушійною силою потріб-

но розуміти стан конфлікту, перемога в якому однієї зі сторін і 

рухає історію в часі. Без застосування цього концепту розуміння 

історичного процесу стає неможливим. Для позитивістськи налаш-

тованого І. Франка поступ однозначно виступає головним зако-

ном руху людського суспільства в часі, що ніколи не може бути 

завершений. У межах його світоглядної народницько-позитивіст-

ської парадигми постає також проблема визначної історичної осо-

би у звʼязку із проблемою народу – носія історичності. А тому 

історична особа як продукт середовища має значення лише у ро-

лі виразника інтересів народу [1, с. 224–225]. Таким чином, соці-

ально-філософські погляди мають антропологічне спрямування, 

причому центральне місце в них займає людська особистість не 

лише в складних екзистенційних ситуаціях власного буття (кохання, 

смерті, зради, вибору), а й у звʼязках із своїм народом та Іншим. 

Основоположним принципом соціально-філософських пог-

лядів І. Франка є переконання у необхідності для українського 
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народу завоювання політичної, національної свободи, тому що в 

умовах чужоземного поневолення він не зможе відстояти свої 

права. У статті «Поза межами можливого» цей ідеал І. Франко 

відзначив як віддалену перспективу – поза межами тогочасного 

можливого. Визначивши націю і національний чинник як основ-

ну цінність українського народу, І. Франко проголошує знамени-

ті слова, що стали афоризмом: «Все, що йде поза рами нації, се 

або фарисейство людей, що інтернаціональними ідеалами раді би 

прикрити свої змагання до панування одної нації над другою, або 

хворобливий сентименталізм фантастів, що раді би широкими 

«вселюдськими» фразами покрити своє духовне відчуження від 

рідної нації». Письменник-філософ обґрунтовує свій погляд на 

національний розвиток та шляхи розвʼязання національного пита-

ння – умовою політичної незалежності є незалежність економіч-

на, тобто звільнення від економічного визиску в будь-якій його 

формі. Національно-економічні проблеми, їх розвʼязання мають 

бути вихідним і головним елементом на шляху досягнення на-

ціональної незалежності [14: Т. 45, с. 284]. Завдання витворити з 

народної маси українську націю було для І. Франка, як говорить 

О. Забужко, аж ніяк не суто політичною програмою, а насампе-

ред проблемою філософсько-антропологічною, оскільки й націо-

нальна спільнота, взята як самостійний субʼєкт історії, є для нього 

передовсім певним типом випродукуваної свідомості, цілком зі-

ставним із емоційно-вольовою інтенційністю свідомості індиві-

дуальної [6, с. 114]. Таким чином, у світогляді І. Франка централь-

не місце займає народ та його фізичне, духовне звільнення як ці-

лісності, і вже через народ – визволення кожної людини як час-

тини цієї цілісності.  

Проблематика національного, особистісного звільнення у 

соціально-філософській спадщині І. Франка повʼязана, зокрема, з 

проблемами освіти та виховання, розвʼязання яких і в часі І. Фран-

ка, і в сьогоденні є чинником розвитку потреб, інтересів та цін-

ностей кожної людини, формування національної самосвідомос-

ті та самовизначення.  

Висновки. Соціально-філософська спадщина І. Франка – 

надзвичайно цікавий феномен в історії української та світової 

філософії, оскільки виявляє синкретизм філософії, красного пись-

менства та науки; складний шлях світоглядної еволюції письме-
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нника-філософа, зокрема зміну пріоритетів у співвідношенні со-

ціального і національного – з визнанням беззаперечної цінності 

національного; різні пізнавальні підходи до вивчення суспільства з 

метою засвоєння історичного досвіду людства; визначає сенс і 

цінності, моральні імперативи людського і суспільного буття; дає 

можливість дослідникові систематизувати авторські погляди і уяв-

лення, піднести їх на рівень суспільної свідомості, надати цим 

орієнтирам особистісного значення і визначити цінність у рам-

ках панівної суспільної системи; дає можливість для прогнозува-

ння перспектив суспільного розвитку України.  

Перспектива подальших досліджень повʼязана із визна-

ченням тенденцій розвитку сучасної української спільноти в кон-

тексті соціально-філософських поглядів І. Франка. 
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MAIN DIRECTIONS OF IVAN FRANCOʼS  

SOCIO-PHILOSOPHICAL HERITAGE 
 

Abstract. The article reveals the main content directions of the 

socio-philosophical heritage of Ivan Franko. It specifies syncretism 

of philosophy, exquisite literature and science; complex path of ideo-

logical evolution of the writer-philosopher, in particular the change of 

priorities in the relation of social and national – with the recognition 

of the undeniable value of the national; various cognitive approaches 

to the study of society in order to assimilate the historical experience 

of mankind; definition of meaning and values, moral imperatives of 

human and social being; the possibility for the researcher to systema-

tize the authorʼs views and ideas and bring them to the level of social 

consciousness; an opportunity to forecast the prospects for the social 

development of Ukraine. 

Ivan Frankoʼs socio-philosophical heritage is concretized by 

the problems of existential aspects of human being and community as 

the basis of the social, as well as outlook, temperament, self-know-

ledge as the basis of identity; the formation and functioning in such a 

society of such forms of social consciousness as art, religion, philoso-

phy, education, mythology, science, politics, morals; the status strati-

fication of the Ukrainian community; mutual relations of the peopleʼs 

leader and the masses; the contradictory unity of progress and regre-

ssion in the historical progress, the implementation of which is through 

the affirmation of social justice inseparably connected with the natio-

nal, religious, and gender; free development of the human persona-
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lity, but not revolutionary violence, etc. Ivan Frankoʼs views have an 

anthropological direction with the human personality occupying a 

central place in them not only in the complex existential situations of 

his own being, but also in relations with his people and others. The 

issue of national and personal liberation is connected, in particular, with 

the problems of education and upbringing, the solution of which both 

in times of Ivan Franko, and in the present, is a factor in the deve-

lopment of the needs, interests and values of each person, the forma-

tion of national self-consciousness and self-determination. 

Keywords: I. Franko, social and philosophical heritage, evo-

lution, progress, people, nation, society. 

 
Одержано 15.05.2018 

 

 

  


